

问题式学习模式在哮喘教学中的应用

尚立群¹ 刘翠翠² 通讯作者

(1. 陕西省人民医院呼吸与危重症一科, 陕西 西安 710068;

2. 西安市儿童医院呼吸哮喘科, 陕西 西安 710003)

摘要:伴随着生态环境的恶化, 建筑行业及交通行业的飞速发展, 空气质量日益低下。低质量空气会对人体健康造成负面影响, 诱发支气管哮喘这一疾病。支气管哮喘是一种难以根治, 容易反复发作的呼吸系统疾病, 儿童与老年人是高发群体。这一类群体对临床医生有更高的要求, 要求临床医生具备扎实的理论知识、娴熟的疾病诊疗技能、早期识别支气管哮喘危险因素的意识, 支气管哮喘急性发作的应对能力等等。若医生不能具备这些综合素养, 则很难保障支气管哮喘患者获得理想的诊疗服务, 也难以保证患者的诊疗效果, 甚至会导致患者病情进一步恶化, 最终危害患者身体健康, 诱发严重并发症, 威胁患者生命。在传统教学模式下, 医学生主要吸收教师传授过来的医学知识, 长期在这种教学模式下学习, 无疑会影响学生学习的积极性与主动性, 无法培养学生的探究能力与问题解决能力, 甚至会导致学生失去学习哮喘知识的兴趣, 最终导致医学生整体素养不理想。问题式学习模式是一种全新的学习模式, 可提升学生的学习积极性, 督促学生主动解决问题, 主动学习哮喘相关知识, 保证医学生掌握相应的哮喘知识, 具备相关的哮喘医疗服务技能, 为患者提供更好的临床服务。

关键词: 哮喘教学 传统教学模式 问题式学习模式 医学知识 诊疗技能

中图分类号: G40

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)09-0203-03

哮喘属于常见疾病, 儿童与老年人是高发对象^[1]。有统计学数据^[2]表明, 全球哮喘发病率按照每10年增长20%~50%的比例变化。我国统计学数据^[3]显示, 我国成年人的哮喘发病率是1.09%。临床尚未明确哮喘的发病机制与发病原因, 但遗传因素、环境因素、呼吸道感染、冷空气吸入、父母亲过敏体质等均是诱发支气管哮喘发病的主要原因。伴随着老年哮喘患者数量的增加, 临床对临床医生的要求逐步提升。老年人多合并高血压、糖尿病等慢性病, 疾病会对呼吸道造成一定刺激与影响, 继而导致哮喘急性发作。这类患者的病情更为复杂, 临床治疗难度更高, 对临床主治医师专业能力与知识水平有更高要求。传统教学模式固然可帮助医学生掌握一定的哮喘疾病知识与疾病诊疗技能, 但并不能提升医学生的问题解决能力, 也不会减低医学生日后诊疗哮喘疾病的难度。在这种情况下, 积极进行传统教学模式改革, 积极引入更理想的学习模式, 督促医学生带着问题或任务去学习, 无疑可提升医学生的学习积极性与学习主动性, 在这一过程中还可充分锻炼医学生的临床思维能力、问题探究能力、问题解决能力、临床诊疗能力, 还可丰富医学生所学知识, 促使医学生将所学哮喘疾病知识转变为自己的知识及技能, 并在医疗活动中应用相应知识与技能。

一、问题式学习模式在哮喘教学中应用的紧迫性

1. 医学生综合素养需求

医学生是未来临床医生的接班人, 也是临床医疗活动中的主要参与者, 其专业能力、所学知识、综合素养等均会对临床医疗活动有效性、安全性、高效性造成直接影响^[4]。伴随着人们健康意识与维权意识的增强, 人们对医疗服务有了更高的要求。从现今发展状态可看出, 未来人们对医疗服务的要求只会更高。在这种情况下, 必须明确临床医生在医疗服务中承担的角色, 明确该角色必须具备的综合素养及核心能力, 通过有效教育教学提升医学生的专业能力及综合素养, 满足临床及患者对医生的要求, 才能保证医疗服务效果及质量, 才能最大程度上减少医患纠纷。

2. 传统教学模式的影响

我国九十年代之前, 一直都采用传统教学模式培育医学生。从九十年代之后, 人们逐步发现, 长期处于传统教学模式下, 人们对教师具有一种过度尊重, 直接影响学生的质疑能力与问题探究能力, 多数学生始终遵从教师的观念, 哪怕教师错了也不敢提出质疑^[5]。有调查表明, 学生更渴望听到全新的见解与观点, 更热爱层层推进、难度逐步加深、具有挑战特点的上课模式。部分学生的学习能力比较强, 渴望教师能够提供更多知识, 始终处于学不够与吃

不饱状态。但学习能力较强的学生远远少于学习能力一般或学习能力较差的学生，后一类学生被动地听着教师传授的知识，但本身并未做好学习相关知识的准备，也不会主动参与学习，书本上的知识足够学生学习，甚至还存在一定难度，难以帮助学生完成相关学习，所以对于教师提供的课外知识，始终处于冷淡状态，并不认为有学习课外知识的必要，甚至觉得学习太多知识根本没有必要。但很多教师并未充分关注这一问题，并未主动思考学生为什么会产生这种观点、这种想法，也不会主动解决这些问题，而是按照已经确定的教学模式继续展开相关教学，最终导致学生学习质量难以提升。再者，受到资料统一、备课紧张以及考试统一等问题的影响，学生学习能力始终得不到提升。伴随着教育的发展，很多教师为了保证学习效果，会根据学生的实际学习情况，将学生分入普通班与重点班，不同班级的教师也不一样。但在这种分等级模式下，学生自尊心受到一定打击，学习热情与学习兴趣下降，最终导致普通班学生学习效果始终不能跟上重点班学生。

3. 问题式学习模式的优势

问题式学习模式属于全新教学方法，在西方发达国家、中国香港及澳门等地区广泛应用，并取得了一定成就，伴随着教育改革的深入，人们对问题式学习模式的重视度日益升高，并在积极开发应用问题式学习模式。我国调查发现，充分结合传统教学模式及问题式学习模式的优势，及时准确发挥这些优势，才能在现代教学改革中探寻到相应突破点，让医学教学事业朝更健康、更理想的方向发展。有调查明确指出，相较于传统教学模式，积极应用问题式学习模式，可有效突破传统教学模式限制，可挖掘、培养学生的问题探究、分析、解决能力，还可提升学生的学习积极性与学习兴趣，满足学生的心需求。

医学生属于大学生，大多具备一定的知识理解能力、知识储藏、思维创造性、思维破判性、思维独立性等，也具有一定的想象力、观察力以及记忆力，具有较强的求知欲望。学生选择医学这一专业，无疑表明学生本身对医学具有一定兴趣。若采用单纯的传统教学模式，则难以有效激发学生的兴趣。若积极引入问题式学习模式，无疑可提高学生兴趣，挖掘学生在医学方面的潜能，督促学生继续探究更多的医学内容，提升学生的医学学习能力，让学生在短时间内获取更丰富的医学知识，掌握相应的医学技能、医学素养，还可让学生带着更浓郁的学习兴趣，继续探寻并掌握医学知识、技能、素养。问题式学习模式是一种满足启发式学习原则的教学模式，可促使学生自主学习、积

极学习，还可让学生积极和教师、其他同学展开讨论。通过讨论可帮助学生了解其他人的想法，养成多角度、多方面看待事物、分析事物的好习惯，可促使学生主动参与到医学问题解答、医学资料查询、医学问题思考等活动中，学生从传统的被动接受知识转变为主动接受知识，知识掌握度与理解度发生翻天覆地的变化。在这种变化下，教师若能继续引导学生积极进行讨论，还可充分调动学生学习兴趣，促使学生维持积极主观思维状态，通过群体智慧及群体作用，朝多方面传递相应信息与问题分析情况，帮助学生开阔思路，增长个人见识，提高学习能力，这是传统教学模式难以取得的成就。

二、问题式学习模式在哮喘教学中的应用

想要在哮喘教学中应用问题式学习模式，首先要明确问题式学习模式应用流程与应用要求，积极落实应用要求，确定学习流程，将要求和流程落实到位，保证问题式学习模式的实际应用效果。

1. 病例选择

病例1：性别男，年龄6岁11月，以“咳嗽，气喘3天”主诉入院。入院前4天无明显诱因出现阵发性咳嗽，早晚及活动后咳嗽症状加剧，伴气喘，痰不多，自诉胸闷，无发热、呼吸困难、腹泻以及呕吐等症状，在家用药后症状未见好转，于2020年6月11日上午急诊就诊。患者母亲有变异性哮喘病史，本人曾有气喘3次，伴尘螨过敏。此次入院后查体：体温是36.5℃，心率是80次/min，呼吸频率是30次/min，体重是22kg，精神尚可，神志清晰。无皮疹，咽部充血，双肺叩诊清音，听诊双肺呼吸音粗，可闻及喘鸣音与少许哮鸣音。检查血常规提示嗜酸性粒细胞比例12%，支原体正常，胸片无异常，肺功能提示轻度混合性通气功能障碍，支气管舒张试验阳性。入院诊断哮喘急性发作，立刻给予雾化吸入治疗，症状明显控制，并在五天后病情稳定，带药出院。

病例2：性别男，年龄57岁，因发作性胸闷、气短27年，再发加重3天主诉入院，本次上呼吸道感染后出现胸闷、气短、咳痰症状，自诉可闻及喉鸣音，基础有20余年哮喘病史，长期不规律用药，自行在家吸入沙丁胺醇气雾剂治疗，症状无缓解，遂于急诊科就诊，入院时神志清，精神差，中度呼吸困难，体温37.1℃，呼吸频率：26次/min，心率：120次/min，体重：65kg，血氧饱和度87%（未吸氧状态），口唇略发绀，双肺广泛哮鸣音，床旁X胸片提示双肺纹理增重、肺气肿表现，住院治疗期间，患者咳嗽、咳痰无力，剧烈咳嗽后出现氧合下降，最低76%左右，

随后出现意识障碍，遂给予急诊气管插管机械通气治疗，经过抗感染、抗炎、平喘、改善通气治疗后，患者顺利脱机拔管，转入普通病房1周后病情稳定带药出院。

2. 提出、解答问题

将上述病例通过电子文档或PPT形式、纸质文档形式转交给学生，并在第三页附上本次哮喘教学涉及的问题。问题1，该病涉及人体哪一个系统？问题2，该系统的相关功能？问题3，哮喘和该系统的关系？要求学生带着这些问题进行自学，解决相关问题，并在次日课堂上将结果告知教师，或将自己的结果和其他同学交换，互相分析观点与结果。学生在解答问题的时候可明白“支气管哮喘属于呼吸系统疾病，涉及人体呼吸系统；呼吸系统与体外环境相通，具有气体交换及防御功能。哮喘是一种异质性疾病，通常以气道慢性炎症为特征，临床表现为反复发作的喘息、气促、胸闷和咳嗽，发作的时间和严重程度不统一，同时伴有可逆的气流受限，哮喘的发病机制目前尚未完全阐明，目前可概括为气道免疫-炎症机制、神经调节机制及其相互作用等。哮喘是由肥大细胞、嗜酸粒细胞、气道上皮细胞以及中性粒细胞等及细胞组分共同参与的一种气道慢性炎症，该慢性炎症可增加气道反应性，诱发广泛性、多变性、可逆性气流受限，这种气流受限症状多数情况能够自行缓解，或在对症用药后缓解，但若不能及时完成诊疗，伴随着患者病程延长，会有气道不可逆性狭窄以及气道重塑现象发生，最终诱发呼吸衰竭等严重并发症，危害患者的生命安全”等知识。

课堂上，教师确定学生都能够准确解答上述三个问题后，还可继续利用病例与学生所掌握的知识，提出课堂问题“呼吸系统受损后，患者会有什么感觉？哮喘发作后的典型症状是什么，若不能有效控制哮喘，会造成什么样的后果？”学生可结合病例内容与自学内容，迅速解答相应问题，“患者会有咳嗽、咳痰、喘息、气促、呼吸困难等不适症状；在接触过敏源后，患者会感觉到呼吸骤然变得困难，呼气时间延长，症状严重时还会导致患者出现紫绀及意识障碍；部分患者仅仅会有咳嗽这一症状，被称作咳嗽变异性哮喘；若不能及时控制哮喘发作，患者会产生明显呼吸困难、呼吸衰竭等严重并发症，若患者存在大量痰液还会导致气道阻塞等情况。”解答完上述问题后，教师可结合课堂时间，决定是否继续提出问题。若时间充足，则继续提出问题“哮喘患者发生上述症状后，医护人员应为患者

提供哪些医疗干预，迅速控制患者病情，缓解患者的不适症状，促使患者早日痊愈或感觉更舒适？”

经讨论分析后，学生可得出结果迅速去除患者的过敏原及诱发因素，给予吸氧、扩张气道治疗，指导患者维持头高位体位休息，适当安抚患者情绪，要求护士密切监测患者各项指标与血氧饱和度，积极留取患者痰液并送检，针对性地选择敏感性抗生素药物，提升患者的治疗效果并减少药物副作用。例如急性发作患者应静脉应用糖皮质激素及平喘药物，同时联合应用雾化吸入治疗，药物直接进入患者肺部，保证局部高浓度，必要时可以吸氧液体支持等对症治疗，获得理想的治疗效果。医学生配合教师解答每一个问题后，有关哮喘的知识自然而然进入学生脑海中。在病例分析、问题探究与问题解决过程中，大部分学生处于主动学习、主动思考与主动讨论状态，学习主动性充分调动起来，学习热情明显升高，整体学习状态良好。

结语

哮喘教学模式直接关系到医学生未来诊疗哮喘患者的效果，所以必须做好哮喘教学工作，灵活应用教学方法，不断提升哮喘教学效果。问题式学习模式是一种新型教学方法，可充分调动医学生主观能动性，促使其自主学习，值得广泛应用。

参考文献

- [1] 王鹤瑾,曹蕾,何明召.问题式学习对学生问题解决能力的影响——基于国内外34项研究的元分析[J].开放教育研究,2021,27(5):91-98.
- [2] 刘继平,杜建丽.问题式学习模式在哮喘教学中的应用[J].医学信息:中旬刊,2011,24(8):2.
- [3] 蒙世俊,卓滋泽,许蓉,等.基于问题学习与授课式学习教学模式对我国脑血管病学临床教学效果的meta分析[J].中国卒中杂志,2021,16(8):864-872.
- [4] 黄蓉,易灵仙,袁青.问题导向式学习联合案例分析教学在新入职护士规范化培训中的应用[J].齐鲁护理杂志,2021,27(2):165-166.
- [5] 吕红艳,翟宇佳,董红娟.启发式教学结合基于问题的学习教学法在护理本科实习生教学中的应用[J].国际护理学杂志,2021,40(8):1358-1363.